

如何让当地群众摆脱贫困，尽快走上致富路，是独龙江边境派出所民警心头的一件大事。

2006年，派出所教导员杨荣刚来到独龙江。当时，独龙江群众在种植养殖方面技术较落后，也缺少发展思路。于是他和派出所其他民警展开多方调研，提出了“推广科学种植养殖技术，帮助独龙族群众推开致富之门”的口号。为探索科学的种植养殖方法，派出所民警先自己尝试兴建蔬菜大棚、发展家禽养殖，后来逐渐获得成功。

“当地群众很好奇前来参观。咦，这大棚菜长得这么好，猪养得这么肥，你们是怎么弄的？”杨荣说，一听到老百姓提问题，就知道脱贫有希望。好奇的群众越来越多，于是，民警们手把手教大家种植养殖技术，帮助他们拓展致富门路。“授人以鱼，不如授人以渔。”带着这样的想法，多年来，民警们通过现场教学、实地帮建、提供种苗等方式，先后在派出所大棚、群众田间举办种植技术观摩培训24场次，让800余名群众学到先进的蔬菜、水稻及玉米种植技术，当地粮食产量得到大幅提高。独龙族群众餐桌上的蔬菜品种不再单一，白菜、辣椒、西红柿等多个品种也能自家种植。

在派出所民警的指导下，尝到科学技术带来甜头的独龙族群众，致富思路得到进一步拓展。如今，独龙族群众在党的政策扶持下，发展了草果、重楼、蜂蜜等产业，使之成为群众增收致富的主要来源，坚定了群众打赢脱贫攻坚战的信心。

“没有党的坚强领导，没有派出所民警的帮助，我过不上今天的好日子。”村民普清华感激地说。



看望慰问群众

### 独龙卫士精神的传承者

在独龙江有一块特殊的墓地——“独龙江烈士陵园”，这里长眠着半个世纪以来，为独龙江发展建设献身的八位边境派出所英烈。有为群众修公路不幸坠江的于建辉、为群众探路跌落悬崖的张枝繁、巡查界桩遭遇野兽袭击的邱旦史等，这八位烈士为守护这片“净土”，为独龙族群众安宁的生活献出了宝贵的生命。

在独龙江，还有许许多多这样为当地发展建设默默奉献的派出所民警，他们忠诚于党的事业，真正诠释了守土有责的深刻含义。今年1月1日，独龙江边境派出所武警们脱下军装，穿上警服，由边防武警转制成为中华人民共和国第一代移民警察。“机构、制服变了，但我们的职责和使命永远不变。”派出所所长李小军说。无论身份如何转变，他们“扎根独龙江、一心为人民”的誓言从未改变。

正是在他们的用心守护下，多年以来，派出所几乎“无案可

办”。据了解，独龙江边境派出所平均一个星期才接到一个报警电话，其中不少是“求助”而非“报警”。即便如此，派出所民警探索边境立体化管控举措从未停止。通过安装监控等举措，在全乡各村组成立41个治安哨所，将232名护村队员纳入群防群治力量，建立了由护边员、武装干事、民兵组成的20人“党政军警民”五位一体护村队。近年来，独龙江辖区内未发生一起恶性刑事案件，治安情况保持良好。

“荣誉永远属于过去，作为坚守在独龙江的第一代移民警察，我们一定会将边防线建成爱民线，实实在在解决驻地群众的困难，多办一些顺民意、惠民生的实事。”在这里工作了13年的杨荣说，目前派出所共有25名民警，40名辅警，年龄最小的21岁，最大的39岁。为了独龙江乡的和谐与安宁，杨荣和同事们将传承“扎根独龙江、一心为人民”的独龙卫士精神，继续坚守在这片土地上。☞

本刊记者 谭江华 ☞